

# 周恩来右臂是如何骨折、治疗却最终无法伸直的？

1939-1940：周恩来苏联之行

建生

2009年06月18日08:15 来源：《人民政协报》

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐:  提交

错

## 相关阅读：

[重解长征之谜 61：被俘团长牵线 周恩来张学良谈了什么？](#)

[周恩来蒋介石会谈“抗战笔录”曝光](#)

[毛泽东周恩来为什么不急于收回香港主权？](#)

[“文革”期间周恩来是如何支撑核发展计划的？](#)

[揭秘：毛泽东没有参加周恩来追悼会的真实原因](#)

1939-1940：周恩来苏联之行



1939年8月，周恩来赴苏治疗前和刘少奇合影

1939年7月10日，周恩来骑马过延河时，江青嫌周恩来等一行骑得慢，挥鞭让马强行从中间跑过，致使周恩来从受惊的马背上跌落，造成右臂骨折。

受伤以后，周恩来忍受着剧烈的疼痛步行来到党校会客室，由中央卫生处派来的医生做了简单的包扎，打上了石膏。当时延安的医疗条件很差，尽管做了力所能及的处理，还是没有接好。直到8月18日，3位印度大夫再次对周恩来的病情进行了检查，取下石膏后才发现骨折处的愈合很不理想。他的肘部已经不能活动，右臂肌肉开始萎缩，已无法伸直，只能处于半弯曲状态。于是中共中央决定送周恩来来苏联治疗。

周恩来于8月27日离开延安，然后乘蒋介石派来的道格拉斯专机去兰州。

周恩来等人在迪化(即乌鲁木齐)滞留大约一周左右，后乘苏联专机赴苏。这是

他第一次来新疆。当时在新疆的盛世才对苏联和中共的态度正在发生急剧的转变，从公开宣布实行“亲苏”政策，多次给中共中央和中共驻共产国际代表王明写信要求加入中国共产党，转而对中共采取限制和敌视的政策，特别是他和中共驻新疆代表邓发之间的关系迅速恶化。当时在新疆的毛泽民亦曾向共产国际和党中央写信反映这些情况。由于抗日战争时期新疆成为中共和苏联及共产国际联系的最重要渠道，又处于中国人民进行民族抗日战争的大后方，其战略地位极其重要，盛世才对中共的态度当然具有不寻常的意义，所以，这种情况早已经引起了共产国际和中共中央的注意。

周恩来在新疆逗留期间，除了会见当地的党的工作人员外，主要是处理中共和盛世才的关系问题。他认真听取了陈潭秋和邓发的报告，了解了盛世才的态度和政治动向。当时毛泽民去苏联的克里米亚度假不在乌鲁木齐，但周恩来看到了他关于新疆局势给中共中央的报告。另外，周还亲自同盛世才进行了4次会谈，其中两次是两人单独进行的。通过这些会谈基本上了解了盛世才的态度和提高了对他的警惕，周恩来开始就我党在新疆的人员进行了必要的安排和调整。根据现存俄罗斯的有关档案记载，到达莫斯科以后，周恩来在同共产国际干部处负责同志的谈话中介绍了他和盛世才会谈的情况。

据说，当时盛世才向周恩来断然要求中共立即从新疆撤回邓发，甚至威胁说，如果邓发在乌鲁木齐最好不要让他看见。在同盛世才的会谈中，周恩来答应，中共在新疆的代表将不再是邓发，邓在新疆的任期还有4个月，这期间他将不会和盛世才见面，此后中共和盛世才的谈判将由其他人进行。

关于中共在新疆的工作方针，周恩来认为，盛世才不允许共产党人在新疆宣传孙中山的三民主义，我们就应该按照他的要求进行我党的宣传工作。周恩来还同意致电中共中央立即召回邓发，因为邓发是政治局委员，其他的人遇到所有的问题都要请示他，盛世才也了解这一点。大约就在这以后不久，由季米特洛夫和周恩来两

人共同签发了一封致中共中央的电报，指出“鉴于政治局势让邓发离开乌鲁木齐。指示他务必不要在乌鲁木齐滞留”。周恩来一行在新疆停留后便乘飞机经阿拉木图飞往莫斯科。

**周恩来一行顺利到达莫斯科后，1939年9月14日下午由任弼时联系被苏联政府安排到克里姆林宫医院。**

据当时正在苏联的师哲回忆说，他被安排给周恩来当翻译，所以他每天都要到医院去。当时苏联政府安排了许多高明的医生为他治疗，先后进行过三次大的会诊，提出两个治疗方案，供周恩来选择：一个是把肘骨拆开，重新接上。这样胳膊可以运动自如，但是治疗过程太痛苦，而且时间长，当然还要冒手术不成功的风险。二是不开刀，采用按摩治疗的方法，这样做所需的时间短，但不好是愈合效果不会太好。由于国内工作太忙，不允许在国外滞留太久的时间，所以周恩来坚持执行第二个方案。

但这些回忆并不完全准确，实际上当时苏联医生确实给周恩来做了手术。我们从现存俄罗斯“现代史文献收藏和研究中心”的档案资料中发现了邓颖超1939年10月8日致季米特洛夫的一封信，这封信比较详细地介绍了周恩来在医院治疗的经过。据邓颖超的信说，手术是9月19日在克里姆林宫医院进行的。这是一次小手术，只切除了一小块突出的骨头。过了一周之后，即25日就已经拆线，经检查伤口已经全部愈合。从拆线的第二天起就开始新的疗程，主要是按摩、烤电、运动和浴疗，目的是使受伤的手臂逐渐恢复运动技能。按照教授和医生们的最初估计，他的手臂将可以弯曲45度。经过了一周卓有成效的治疗，他的手已经可以移动，手部的颤抖也已经减轻。但是，邓颖超在信中指出，根据现有的情况可以肯定，尽管以后手的弯曲程度要比预料的大些，但是要完全恢复将是不可能的，这只手最终将是半残疾的。

**1939年12月4日，任弼时和周恩来在致中共中央的信中说，周恩来的治疗将在12月底结束，大约在1月中旬回去。**

这种治疗过程并不比做手术更轻松。过程中，有时在注射麻药后，医生把他的胳膊强行按在一定的角度上加以固定，简直是痛苦异常。特别是在麻药失效后，病人疼痛难忍。按摩往往也十分痛苦，但周恩来都以极大的毅力坚持了下来。

周恩来在医院总共住了两个多月，在新年的前几天出院。1940年元旦的晚上还出席了共产国际举行的新年联欢会。出院后，周恩来立即开始了紧张的工作。

**周恩来的工作有以下几个方面：**一是向共产国际汇报工作，报告有关中国抗日战争的形势和中国共产党的工作。1940年1月底，他还在国际执委会的秘密会议上作了有关中国问题的报告，根据他的报告共产国际执委会主席团作了有关决议。二是周恩来分别会见了当时在共产国际的各国共产党的领袖人物。三是参加了共产国际监委处理李德问题的工作，这是根据中国共产党的意见进行审查的，当时在场作证的有刘亚楼同志。四是看望了当时在那里的许多中国同志。

在我们所见到的诸多著述中都没有或者很少提及的是，周恩来出院后还完成了一项重要的工作，那就是和共产国际一道研究了中共中央的干部问题，分析了中共的干部状况，同时还就有关中共“七大”的召开时间及人事安排问题同共产国际进行了磋商。在这以后，共产国际执委会书记处于1940年2月8日关于中国共产党的组织干部问题作了一项决议，无疑这是在中共“七大”召开前，也是共产国际解散之前，共产国际就中共和中国革命问题所作出的最重要的决议之一。

在苏联期间，周恩来了解并解决了陈郁的问题，把他调回莫斯科，准备带他一起回国。关于陈郁的问题，我们在档案中也发现了他的一份鉴定材料。这份材料这样写道：陈郁，波列沃依，化名李文。1905年生于广东。1931年到莫斯科，1933年被派到斯大林格勒拖拉机厂工作，直到现在。在莫斯科时，“1932年，王明指控陈郁有反党反革命活动以及参加组建(罗章龙)第二党的活动。陈郁用俄文写了检

讨，承认了对他提出的全部指控。根据 1933 年中国代表团的提议，停止他在莫斯科步兵学校的学习，并派他到斯大林格勒拖拉机厂参加生产实践。在那里他作为技师工作到现在，同党组织没有联系。陈郁一案，任何一级党的机构都没有调查清楚，而且就针对他的指控也没有作过任何党的决议。”周恩来证实他是中共党员。有关陈郁的问题，最后的结论是交联共(布)中央监委审查，而且应有周恩来参加。这份档案的签发日期是 1940 年 1 月 16 日。

**周恩来在苏联期间，同任弼时一起就中共“七大”的召开时间、新中央的人选及一些人员的安排使用问题又重新进行了慎重而全面的研究，他们的意见得到了中共中央的原则赞同。**

1940 年 3 月，周恩来等人乘火车从莫斯科到阿拉木图，然后乘苏联提供的专机经乌鲁木齐到兰州。同行的有邓颖超、蔡畅、陈郁(伪装的身份是副官)、师哲(伪装的身份是秘书)、任弼时和夫人陈琼英、日共领导人野坂参三(即冈野进，化名林哲，伪装的身份是参谋)、印尼的阿里阿罕(化名王大才，伪装的身份是卫士)共 9 人。为了加强中共和国际之间的电讯联络，共产国际还交给他们一部电台，由周恩来回国时带回。这方面的工作由任弼时负责，国际还交给任弼时联络讯号、电报密码本，还有小型摄影机等物品。

另外，当时共产国际还给中共一些资助。这些东西由任弼时带在身边，入境时便放到周恩来的公文包里，当时他是国民政府军事委员会政治部副主任，中将军衔，过境时在中苏双方都享有豁免权。周恩来一行的飞机在伊宁稍事停留，顺利地通过了边境检查。到乌鲁木齐时，盛世才亲自到机场迎接，在这里总共停留了一个星期左右。在新疆周恩来再次和盛世才进行了谈判，接见了中共在当地的干部和工作人员。到兰州又停留了三四天后，3 月 25 日到达延安。